



做一个文明有礼的朔州人 讲文明·树新风·促和谐

创建文明城市 争做文明市民

文明城市 有你有我

朔/州/是/我/家/文/明/靠/大/家

疫情防控



戴口罩、勤洗手 常通风、不扎堆 吃熟食、多锻炼 早就医、莫大意

健康生活



科学饮食 规律作息 锻炼身体 书香社会

文明行为



不乱扔垃圾 不随地吐痰 尊重他人 遵守秩序

绿色环保



使用公筷 拒食野味 垃圾分类 保护自然

环境保洁



开展专项治理 不留卫生死角 垃圾分类 时常保洁

共筑新风



扶危济困 文明有礼 守望相助 移风易俗

朔州市创建文明城市指挥部办公室

“晋”享便利 “汇”民助企：跨境贸易和投资便利化政策解读(一)

经常项目便利化

(一) 贸易收支便利化

1. 贸易外汇收支便利化试点

2022年5月新出台的《国家外汇管理局山西省分局关于开展优质企业贸易外汇收支便利化试点的指导意见》，进一步简化了银行和企业办理流程及时效，与2021年相比主要的变化如下：

①将原来银行开展试点业务具备的要求“近三年银行外汇业务合规与审慎经营评估原则上均在B+(含)以上且至少一年为A。”改成“近三年银行外汇业务合规与审慎经营评估原则上均在B+(含)以上”。

②企业向试点银行申请成为试点企业应具备的条件“企业原则上在试点银行持续办理货物贸易/服务贸易外汇收支业务三年以上，具备真实的试点业务需求”改成“企业原则上在试点银行持续办理经常项目外汇收支业务两年以上，具备真实的试点业务需求”。

③“申请试点的集团内其他成员企业应纳入集团内部的财务集中管理但不可在试点银行持续办理外汇收支业务三年以上”改成“申请试点的集团内其他成员企业应纳入集团内部的财务集中管理但不可在试点银行持续办理外汇收支业务两年以上”。

业务三年以上”改成“申请试点的集团内其他成员企业应纳入集团内部的财务集中管理但不可在试点银行持续办理经常项目外汇收支业务两年以上”。

具体便利化举措

①优化单证审核。银行按照展业原则和相关外汇政策要求，为试点企业办理货物贸易和服务贸易外汇收支业务，对于资金性质不明确的业务，银行应要求企业提供相关单证。对于需审核《服务贸易等项目对外支付税务备案表》的单笔等值5万美元以上的服务贸易外汇支出，可事后审核税务备案表。

②取消特殊退汇业务登记。A类企业办理单笔等值5万美元以下(含)的退汇业务，退汇日期与原收、付款日期间隔在180天以上(不含)或由于特殊情况无法原路退回的退汇，银行按展业原则审核相关交易单证后可直接办理。

③货物贸易对外付汇时免于办理进口报关单核验手续。

④服务贸易项下非关联关系的境内外机构间发生的代垫或分摊，或超

12个月的代垫或分摊业务，由试点银行审核真实性、合理性后办理。

(二) 其他便利化政策

《经常项目外汇业务指引(2020年版)》汇发[2020]14号中对贸易外汇收支便利化的政策还包括：

①大幅度简化名录登记资料：具有真实货物贸易外汇收支业务需求的企业，凭《贸易外汇收支企业名录登记申请表》、营业执照向所在地外汇局申请名录登记。

②取消待核查账户：企业可自主选择是否开立出口收入待核查账户。

③优化货物贸易外汇业务报告方式：取消企业向所在地外汇局报告辅导期内业务的要求。企业贸易信贷报告、贸易融资报告等，可通过货物贸易外汇监测系统网上办理，无需现场报告。

④放宽具有出口背景的国内外汇贷款购汇：具有出口背景的国内外汇贷款，在确实无法按期收汇且没有其他外汇资金可用于偿还时，可按照谨慎展业原则办理购汇偿还。

⑤服务贸易付汇电子税务备案：服务贸易付汇电子税务备案表查验全

面落地。

(二) 贸易新业态发展便利化

1. 外贸新业态主要模式

①跨境电子商务，是指通过互联网等信息网络从事商品或者服务贸易进出口的经营行为。

②市场采购贸易，是指在经认定的市场集聚区采购商品，由符合条件的经营者办理出口通关手续的贸易方式。

③外贸综合服务，是指具备对外贸易经营者身份的企业，接受国内外客户委托，依法签订综合服务合同(协议)，依托综合服务平台，代为办理包括报关报检、物流、退税、结算、信保等在内的综合服务业务和协助办理融资业务。

④“新型离岸国际贸易”，包括但不限于离岸转手买卖、全球采购、委托境外加工、承包工程境外购买货物等。

具体便利化举措

①支持电子单证，提升跨境电商资金结算效率。

②允许将出口货物在境外发生的仓储、物流、税收等费用与出口货款轧差结算，并按规定办理实际收付款数

据和还原数据申报。

③银行和支付机构按规定凭交易电子信息办理货物贸易项下跨境电商外汇收支业务时，对年度货物贸易收汇或付汇累计金额低于等值20万美元(不含)的市场交易主体(企业)，可免于办理名录登记。

④优化小额交易涉外收付款申报，对存在出口退税、融资等需求的涉外收付款，可选择以企业名义，将同一交易对手且交易性质相同的逐笔数据汇总还原申报。

⑤支持基于实体经济创新发展需要的新型离岸国际贸易业务，对相关跨境资金结算实现本外币一体化管理；鼓励银行完善内部管理，实施客户分类，优化自主审核，提升服务水平，为真实、合规的新型离岸国际贸易提供跨境资金结算便利。

(三) 个人外汇便利化

国家外汇管理局于2021年4月发布《关于进一步推进个人经常项目外汇业务便利化的通知》(汇发[2021]13号)，进一步提升个人用汇便利化水平。

①优化留学学费购付汇手续，对

于境内个人留学期间在同一银行再次办理不占年度便利化额度的留学学费购付汇，银行可根据首次办理情况，免于审核重复性材料，购汇资金直接汇入原学校账户。

②优化境外工作的境内个人薪酬结汇手续，对于境外工作的境内个人在同一银行再次办理不占年度便利化额度的薪酬结汇，银行在确认薪酬真实合法的情况下，可根据首次办理情况，免于审核重复性材料。

③优化在华工作境外个人薪酬购汇手续，对于在华工作境外个人劳动合同有效期内到同一银行再次办理合法薪酬收入购汇，银行可根据首次办理情况，免于审核重复性材料。

④银行应建立个人经常项目特殊外汇业务处置制度，对于个人具有真实、合法交易背景的个人经常项目特殊外汇业务，银行应坚持“实质重于形式”的审核原则，按照个人经常项目特殊外汇业务处置制度予以办理。

国家外汇管理局朔州市中心支局 中国银行朔州市分行 宣

时刻保持个人防护意识

养成随身携带口罩、科学规范佩戴口罩的卫生习惯

